



導讀影片/ 漂浪青春

導讀人/ 長庚大學姚秋英

一、劇情導覽

本片是一齣三段式的電影，既各自獨立，卻又關關貫連。三段故事、五個女/男同志，藉著彼此關係的流轉，演出一條漂浪的「生命之流」。

第一段【妹狗】一位 8 歲的小女孩，在嫉妒的情緒中，發現了愛情；她心儀的對象，是一個英姿煥發的女樂師竹篙，小妹狗為這樂師所迷倒，卻無意間發現盲歌女姊姊和樂師間的親密接吻，小妹狗既憤怒又失落，遂隨口欺騙姊姊，使得眼盲的姊姊迷失在人山人海的廟會之中，迷失了方向；此事使得妹狗遭到竹篙的憤怒責罵，妹狗難過地離家出走，社工也質疑盲人姊姊照顧妹妹的能力，賭氣的妹狗，從此留在寄養家庭，寄養媽媽寵愛妹狗，希望姊姊在妹狗長大之前不要來找她。妹狗雖然得到了優渥的生活，但內心懊悔的她，心中始終有一處空蕩蕩，期盼著姊姊會來找她。

第二段【水蓮】—青春的記憶猶在，怎知愛情早已到了盡頭；失智的老婆婆水蓮孤獨地活在一團紛亂的記憶裡；年輕時，她曾和阿彥辦了一場假結婚，新郎新娘都各有自己的同性愛人。但如今，水蓮的愛人早已去世，而新郎阿彥，則在情人來來去去中，發現自己感染了愛滋病，他悲傷孤寂，自暴自棄著不願就醫。水蓮把阿彥誤認為是過世的同志愛人，固執地將阿彥留在身邊，並要求他穿上女裝，以免這段同性戀情曝光；阿彥不忍一再戳破水蓮，只好任她擺佈；於是，一個失憶的婆婆和一個扮裝的阿公，並肩坐在公園裡，形象怪異；但這古怪的形狀卻引來一群惡少看不順眼，他們戲弄阿彥、挑釁辱罵，一場尷尬至極的衝突就要爆發，幸好水蓮及時趕走那群少年，卻也遭到阿彥的責怪。

第三段【竹篙】—時光倒退，回到前述主角們的青少年時期，男孩子氣的竹篙和女性化的阿彥是要好的玩伴；這年他們還不到 17 歲。竹篙發育中的女性身體，令她感到渾身不對勁；她偷偷束綁自己的乳房，同時也因為自己「半男娘」的狀態，遭到大哥的排擠；竹篙不明白自己到底是男還是女？找不到自己在家族社會中的定位。竹篙和布袋戲班舞孀水蓮發生了一

夜戀情，兩人在身體的探索中探索著各自的困惑；青春的秘密在暗夜中流動，竹篙漸漸明白了自我；天亮，她們的困惑已消失，竹篙已有了長大的感覺，她決定獨立生活，而未知的命運，將在遠方等著她勇敢去探索...。

二、性別觀點

1.破除傳統觀念—家產只傳給男性

竹篙的哥哥心裡面一直覺得自己的妹妹是「半男娘」，打從心裡面就不能夠接受自己的妹妹是同性戀的事實，並且有時會給予冷嘲熱諷的告訴竹篙：「等妳嫁出去時，我會幫妳準備較好的嫁妝，但妳別想跟我一起分家產」。他告訴他媽媽他才是能夠為家裡傳宗接代的人，所以由他來繼承家業本來就是理所當然的，要他的母親認清事實。現代是講求性別平等的時代了，應破除傳統社會的觀念—傳子不傳女，女性也可以繼承家業，女性也是家庭中的一份子，長輩們總會認為女生最後終究會嫁出去，嫁出去就是別人家的人了，所以就無法繼承家業或分財產，應摒除這種重男輕女、家產只傳男不傳女的偏頗觀念及嚴重地貶低女性的價值與在家庭中的地位，應重視女性為家庭的付出並給予相當的尊重，才是符合現代講求性別平等的社會。

2.破除男生只能愛女生的觀念

片中因擔心被外人識破同志相戀，為了遮蔽大家的異樣的目光，因此男同志與女同志間彼此以假結婚的方式，來表示對異性戀世界規範的交代或妥協，但卻無法光明正大的說出自己心目中真正所愛的人是同性，那是因為社會上的人們，普遍都有主觀意識存在，導致無法接受同性戀者，以致於真正相愛的同性戀者必須以這樣的方式結婚，愛就應該勇敢的說出來。「愛就是愛，愛男生或女生有什麼關係！」的確，隨著時代的改變，每個人都有愛人與被愛的權利不是嗎？愛就是愛，不應該因為性別的不同而有所不同，我們應學習去接受每個人不同的愛，即使是同志們的愛也應給予相當的尊重與接受，畢竟在講求性別平等的時代裡，每個人都有追求自己幸福的權利不是嗎？

3.以平常心去看待同志們

片中描述著一群懵懂無知的少年們，看到水蓮與阿彥坐在椅子上，發覺阿彥的打扮，明明就是男生卻打扮成女生，就用球丟他並笑著對他說：「死變態」。還有當「半男娘」的竹篙走進女廁時所遭受打掃阿姨的狐疑眼光，以及竹篙的哥哥也跟自己的媽媽說，自己的妹妹如同「半男娘」，或是男同志們被異性戀者辱罵為變態...等等，這些因素皆促使同志們被迫成為弱勢者的一環，難道愛上同性者有錯嗎？我們應以寬大的心胸去接受各種不同的人與愛，不應該因為性別的不同而有所不同，更不該用歧視或有色的眼光來看待他們，同性戀者也有表達自己愛人與被愛的權利，他們也需要家人與社會對他們有著相同的關懷與尊重，這才是現代人所講求民主的時代不是嗎？

片中不斷地向觀眾訴諸現代社會中的彩虹世界裡，所面臨的種種問題與爭議，要改變社會大眾對同性戀者的觀點，是要靠大家一起努力的，我們應以更寬宏的心胸去接受別人自主性的愛，而同性戀者又該如何勇敢地面對自己的愛呢？本片描述細膩，是值得令人省思的一部

好片。

三、參考資料

奇摩電影。2010年6月11日取自 http://tw.movie.yahoo.com/movieinfo_main.html/id=2705